PAGE  
8

07.11.2012 № 05-05/8121
Р Е Ш Е Н И Е
07 ноября 2012  года                                                                                       г. Чебоксары
Резолютивная часть решения оглашена 23 октября 2012 г.
Решение в полном объеме изготовлено 07 ноября 2012 г.

Комиссия Управления Федеральной антимонопольной службы по Чувашской Республике-Чувашии по рассмотрению дела о нарушении антимонопольного законодательства в составе:

Котеев В.В. – председатель комиссии, заместителя руководителя управления;

Железина Л.А. – член комиссии,  начальник отдела контроля органов власти и рекламы;

Ланская Г.Ю. - член комиссии, ведущий специалист-эксперт отдела контроля органов власти и рекламы,

при участии в рассмотрении дела представителей заявителя:
Бартышевой С.Л. –директора ООО «Билборд»;
Андреевой Н.Н. -  ООО «Билборд» (доверенность от 27.02.2012 № 67);
в отсутствие представителей администрации города Чебоксары и АУ «Городская реклама» надлежащим образом извещенных о времени и месте рассмотрения дела, 
рассмотрев дело № 10/04-АМЗ-2012 по признакам нарушения части 3 статьи 15 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции», возбужденное  в отношении администрации города Чебоксары,
установила:

В Чувашское УФАС России поступило заявление ООО «Билборд», (далее Заявитель, Общество), зарегистрированное от 20.01.2012 вх. № 05-05/391,  о создании неравных условий деятельности на рынке наружной рекламы города Чебоксары и просьбой принять меры антимонопольного реагирования.
В заявлении ООО «Билборд» сообщает, что МУП «Градостроительство», осуществляя техническое оформление разрешительной документации на установку и эксплуатацию средств наружной рекламы, осуществляет претензионно-исковую работу по взысканию задолженности по договорам на установку и эксплуатацию средств наружной рекламы. Однако проводит указанную работу  только в отношении  тех рекламораспространителей, которые не согласны с условиями, сложившимися на рынке наружной рекламы города Чебоксары, и обращались по данным фактам в Чувашское УФАС России и другие государственные органы. 

По акту приема-передачи  от 27.08.2007 в хозяйственное ведение МУП «Градостроительство» с баланса МУП «Городская реклама и информация» передано муниципальное имущество города Чебоксары, в том числе, 37 рекламных конструкций. В настоящее время МУП «Градостроительство» находится в стадии ликвидации. Данные рекламные конструкции, расположенные на землях муниципального образования – город Чебоксары, Чебоксарским городским комитетом по управлению имуществом от МУП «Градостроительство» были переданы  в оперативное управление АУ «Городская реклама». На рекламных конструкциях распространяется как коммерческая, так и социальная реклама.  По мнению  ООО «Билборд», администрация города Чебоксары  наделила хозяйствующие субъекты МУП «Градостроительство» и АУ «Городская реклама»  функциями и правами органа местного самоуправления.

   В письменных объяснениях от 22.06.2012 № 29/02-2629, от 26.09.2012 № 8958  администрация города Чебоксары пояснила, что в соответствии с разрешениями на распространение наружной рекламы в городе Чебоксары, выданными на основании распоряжения главы администрации города Чебоксары № 2295-р от 13.07.2006, установка рекламных конструкций  МУП «Градостроительство» осуществлялась исключительно в целях распространения социальной рекламы. Кроме того, указанные рекламные конструкции  в связи с ликвидацией МУП «Градостроительство» переданы на баланс администрации города Чебоксары и используются в целях распространения социальной рекламы.

  Все исковые заявления в Арбитражный  суд Чувашской Республики-Чувашии  о взыскании задолженности по договорам на установку и эксплуатацию средств наружной подавались и подаются только от имени администрации города Чебоксары.

  Иски  от имени администрации города Чебоксары предъявляются  ко всем юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям, которые используют на территории города Чебоксары рекламные конструкции по истечении срока действия договоров на их установку и эксплуатацию, либо в отсутствие разрешительной документации.  С перечнем направленных исков можно ознакомиться на сайте Арбитражного суда Чувашской Республики - Чувашии в разделе «Картотека арбитражных дел» (http://kad.arbitr.ru).

ООО «Билборд» в своем заявлении указывает на незаконную деятельность  МУП «Градостроительство»,   ликвидированного  согласно постановлению администрации города Чебоксары от 17.02.2012  №  36, однако  замалчивает тот факт, что само ООО «Билборд» осуществляет незаконную деятельность, поскольку  эксплуатирует средства наружной рекламы на территории города Чебоксары по истечении сроков действия договоров на их установку и эксплуатацию. В соответствии с действующим гражданским законодательством, по окончании срока действия договора на установку и эксплуатацию рекламной конструкции обязательства сторон по договору прекращаются. Сроки действия соответствующих договоров, заключенных между администрацией города Чебоксары и ООО «Билборд» истекли, однако ООО «Билборд» обязанность по демонтажу рекламных конструкций не исполняет.

  По вопросу о мерах, направленных на принудительный демонтаж рекламных конструкций МУП «Градостроительство», администрация города Чебоксары пояснила, что в соответствии с разрешениями на распространение наружной рекламы в городе  Чебоксары, выданными на основании распоряжения главы администрации Чебоксары от 13.07.2006 № 2295-р, установка рекламных конструкций МУП «Градостроительство» осуществлялась исключительно в целях распространения социальной рекламы.

  В последующем рекламные конструкции, расположенные на землях муниципального образования города Чебоксары, Чебоксарским городским комитетом по управлению имуществом были переданы с баланса МУП «Градостроительство» на баланс АУ «Городская реклама».

  В настоящее время указанные рекламные конструкции находятся в оперативном управлении АУ «Городская реклама» и являются собственностью администрации города Чебоксары, на ряде щитов располагается коммерческая реклама, вся прибыль от размещения которой направляется на размещение социальной рекламы.

Изучив материалы дела, исследовав имеющиеся в деле доказательства, их взаимную связь, достаточность для принятия решения, комиссия приходит к следующему. 
Из материалов дела следует, что по акту от 27.08.2007 в хозяйственное ведение МУП «Градостроительство» с баланса МУП «Городская реклама и информация» передано муниципальное имущество города Чебоксары, в том числе, 37 рекламных конструкций. 

Согласно письму прокуратуры Чувашской Республики от 24.02.2012 исх. 7-274-2010 проверкой, проведенной по заявлению ООО «Билборд» о незаконной деятельности МУП «Градостроительство» на рынке наружной рекламы города Чебоксары, установлено, что принадлежавшие на праве хозяйственного ведения рекламные конструкции МУП «Градостроительство» частично использовались для размещения коммерческой рекламы по договорам с рекламодателями по ценам, установленным решением собственника указанных объектов (постановление администрации города Чебоксары от 30.12.2009 № 289).

Полученная от данной хозяйственной деятельности прибыль предприятием направлялась на изготовление и размещение социальной рекламы в интересах учредителя – городского округа Чебоксары.

Постановлением администрации г. Чебоксары от 17.02.2012 № 36 МУП «Градостроительство» ликвидировано.

  Автономное учреждение «Городская реклама» муниципального образования города Чебоксары – столицы Чувашской Республики создано согласно постановлению администрации города Чебоксары от 30.12.2011 № 585 «О создании автономного учреждения «Городская реклама» муниципального образования города Чебоксары – столицы Чувашской Республики».

  Учредителем и собственником имущества данной организации является муниципальное образование города Чебоксары – столицы Чувашской Республики,  полномочия учредителя осуществляет администрация города Чебоксары.

  19.03.2012 инспекцией Федеральной налоговой службы по городу Чебоксары в единый государственный реестр юридических лиц и индивидуальных предпринимателей внесена запись о создании юридического лица – автономного учреждения «Городская реклама» муниципального образования города Чебоксары – столицы Чувашской Республики (далее  АУ «Городская реклама», учреждение) за основным государственным регистрационным номером 1122130003236.

  Устав  АУ «Городская реклама» утвержден распоряжением администрации города Чебоксары от 16.02.2012 № 542-р.

  В соответствии с пунктами 2.2, 2.3  Устава АУ «Городская реклама»  основной целью деятельности учреждения является удовлетворение общественных потребностей населения города Чебоксары в работах, услугах оказываемых учреждением, а также извлечение прибыли;  предметом деятельности учреждения является выполнение работ, оказание услуг в сфере рекламной деятельности.

  Пунктом 2.4.1 устава учреждения предусмотрено, что для достижения основной цели  деятельности учреждение осуществляет выдачу разрешений на установку рекламных конструкций на территории города Чебоксары, аннулирование  таких разрешений, выдачу предписаний о демонтаже самовольно установленных вновь рекламных конструкций на территории города Чебоксары, осуществляемые в соответствии с Федеральным законом 13.03.2006 № 38-ФЗ  «О рекламе» (далее Закон о рекламе).

  Кроме того, из пункта 2.5 устава следует, что учреждение осуществляет иные виды деятельности, направленные на извлечение прибыли: изготовление всех видов  наружной рекламы, строительно-монтажные работы по наружной рекламе, сдача в аренду и субаренду основных фондов и имущества учреждения.
   В силу части 3 статьи 15 Закона «О защите конкуренции» запрещается совмещение функций федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, иных органов власти, органов местного самоуправления и функций хозяйствующих субъектов, за исключением случаев, установленных федеральными законами, указами Президента Российской Федерации, постановлениями Правительства Российской Федерации, а также наделение хозяйствующих субъектов функциями и правами указанных органов, в том числе функциями и правами органов государственного контроля и надзора.

           По смыслу статьи 15 Закона о защите конкуренции  нормативно установленный запрет адресован органам, осуществляющим властные функции, в целях предупреждения их негативного вмешательства в конкурентную среду посредством использования административных инструментов.
          В  соответствии с пунктом 26.1 статьи 16 Федерального закона   от 06.10.2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» (далее Закон об общих принципах организации местного самоуправления) к вопросам местного значения городского округа относится, в частности, выдача разрешений на установку рекламных конструкций на территории городского округа, аннулирование таких разрешений, выдача предписаний о демонтаже самовольно установленных вновь рекламных конструкций на территории городского округа, осуществляемые в соответствии с Федеральным законом «О рекламе».
  Согласно части 1 статьи 4 Федерального закона от 03.11.2006 № 174 «Об автономных учреждениях» (далее Закон об автономных учреждениях) основной деятельностью автономного учреждения признается деятельность, непосредственно направленная на достижение целей, ради которых автономное учреждение создано.

  АУ «Городская реклама» фактически наделено полномочиями органа местного самоуправления, поскольку на него возложены обязанности по выдаче разрешений на установку рекламных конструкций, аннулирование  таких разрешений, выдача предписаний о демонтаже самовольно установленных вновь рекламных конструкций на территории города Чебоксары, осуществляемые в соответствии с  Законом о рекламе и функциями хозяйствующего субъекта по изготовлению средств наружной рекламы, что свидетельствует о наличии в действиях администрации   нарушения части 3 статьи 15  Закона о защите конкуренции, выразившегося в ограничении  конкуренции на товарном ранке наружной рекламы.
   В соответствии со статьей 34 Закона об общих принципах организации местного самоуправления администрация является исполнительно-распорядительным органом муниципального образования и не занимается экономической деятельностью.

          Федеральный закон от 13.03.2006 № 38-ФЗ  «О рекламе» (далее Закон о рекламе») не предусматривает  возможности создания автономных учреждений в сфере наружной рекламы. 

   В соответствии с частью 1 статьи 2  Закона об автономных учреждениях) автономным учреждением признается некоммерческая организация, созданная Российской Федерацией, субъектом Российской Федерации или муниципальным образованием для выполнения работ, оказания услуг в целях осуществления предусмотренных законодательством Российской Федерации полномочий органов государственной власти, полномочий органов местного самоуправления в сферах науки, образования, здравоохранения, культуры, средств массовой информации, социальной защиты, занятости населения, физической культуры и спорта, а также в иных сферах в случаях, установленных федеральными законами (в том числе при проведении мероприятий по работе с детьми и молодежью в указанных сферах).

  Автономные учреждения могут создаваться лишь в сферах поименованных   в части 1 части 2 Закона об автономных учреждениях, а также в тех сферах, которые регулируются соответствующими федеральными законами и в которых прямо  предусмотрено право оказания соответствующих услуг (выполнения работ) автономными  учреждениями.

            Создание автономных учреждений и утверждение для них  муниципальных заданий на конкурентных рынках не способствует расширению возможностей участия физических и юридических лиц в оказании соответствующих услуг (выполнении работ) оплачиваемых за счет средств соответствующего бюджета бюджетной системы Российской Федерации и приводит к ограничению их доступа к освоению бюджетных средств.

           Указанными действиями орган местного самоуправления ограничивает возможность участия физических и юридических лиц в оказании услуг (выполнении работ), обеспечиваемых за счет соответствующих бюджетов и ранее являвшихся предметом государственного (муниципального) заказа. 

   Действия администрации города Чебоксары  по созданию автономного учреждения в сфере, не предусмотренной законодательством, являющейся высококонкурентным рынком, и по передаче своих полномочий  влекут создание преимущественных условий для деятельности АУ  «Городская реклама»  как хозяйствующего субъекта по отношению к другим хозяйствующим субъектам, что создает необоснованное препятствование осуществлению деятельности иных хозяйствующих субъектов на рынке наружной рекламы, а также данные действия приводят или могут привести к ограничению конкуренции.

   Согласно уставу АУ «Городская реклама» является таким же хозяйствующим субъектам, как и остальные  юридические лица и индивидуальные предприниматели, работающие на рынке оказания услуг в сфере наружной рекламы в территориальных границах города Чебоксары, и при этом ему переданы функции органа власти по выдаче разрешений на установку рекламных конструкций на территории городского округа, аннулирование таких разрешений, выдача предписаний о демонтаже самовольно установленных вновь рекламных конструкций, что ограничивает конкуренцию на рынке по оказанию услуг по наружной рекламе,  и, как следствие, нарушает положения части 3 статьи 15 Закона о защите конкуренции.
  Комиссией установлено, что  ООО «Билборд» в рамках настоящего дела заявлено также требование о создании неравных условий осуществления деятельности на рынке наружной рекламы, поскольку отдельным хозяйствующим субъектам разрешено эксплуатировать рекламные конструкции по истечении сроков действия договоров на право установки и эксплуатации. Так, АУ «Городская реклама» продолжает эксплуатировать рекламные конструкции, по истечении срока разрешения   на  их  установку и эксплуатацию, выданного  согласно распоряжению главы администрации города Чебоксары от 13.07.2006 № 2295-р.

  В силу статьи  47.1 Закона о  защите конкуренции  антимонопольный орган по ходатайству лиц, участвующих в деле, или по собственной инициативе в порядке, установленном антимонопольным органом, в целях полного, всестороннего и объективного рассмотрения дел вправе объединить в одно производство два и более дела о нарушении антимонопольного законодательства, а также выделить в отдельное производство одно или несколько дел. Об объединении дел в одно производство или о выделении дела в отдельное производство антимонопольным органом выносится определение. Состав комиссии по рассмотрению объединенных или выделенных дел определяется приказом антимонопольного органа.

  Комиссия считает, что рассмотрение требования о создании неравных условий осуществления деятельности на рынке наружной рекламы,  в связи с разрешением отдельным хозяйствующим субъектам эксплуатировать рекламные конструкции по истечении сроков действия договоров на право установки и эксплуатации, в отдельном производстве  будет способствовать более правильному, своевременному  его  разрешению, Комиссия  приходит к выводу о целесообразности  выделения указанного вопроса из дела № 10/04-АМЗ-2012.
Согласно части 1 статьи 2 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ  «О защите конкуренции» (далее Закон о защите конкуренции) антимонопольное законодательство Российской Федерации основывается на Конституции Российской Федерации, Гражданском кодексе Российской Федерации и состоит из настоящего Федерального закона, иных федеральных законов, регулирующих отношения, указанные в статье 3 настоящего Федерального закона.

Согласно пункту 1 статьи 10 Гражданского кодекса Российской Федерации не допускается использование гражданских прав в целях ограничения конкуренции.

С учётом  вышеизложенного комиссия приходит к резюмирующему выводу о том, что в рассматриваемом случае имеются достаточные доказательства для квалификации  действий  администрации города Чебоксары по созданию автономного учреждения в не предусмотренной законодательством сфере и наделение  его функциями и правами органа местного самоуправления и хозяйствующего субъекта  нарушением части 3 статьи 15 Закона о защите конкуренции.
В соответствии с пунктом 5 части 1 статьи 49 Закона о защите конкуренции  комиссия при принятии решения по делу о нарушении антимонопольного законодательства разрешает вопрос о выдаче предписаний и об их содержании, а также о необходимости осуществления других действий, направленных на устранение и (или) предотвращение нарушения антимонопольного законодательства, в том числе вопрос о направлении материалов в правоохранительные органы, об обращении в суд, о направлении предложений и рекомендаций в государственные органы или органы местного самоуправления.

Частью 1 статьи 50 Закона о защите конкуренции  определено, что по результатам рассмотрения дела о нарушении антимонопольного законодательства на основании решения по делу комиссия выдает предписание ответчику.
Применяя данные правовые нормы в совокупности с положениями статьи 23 Закона о защите конкуренции, комиссия считает необходимым выдать администрации города Чебоксары предписание о совершении действий, направленных на обеспечение конкуренции.

Комиссия, руководствуясь статьями 23, 41, 47.1, 49, 50 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ  «О защите конкуренции», 

р е ш и л а:

  1. Признать действия администрации города Чебоксары, нарушающими  часть 3 статьи 15 Закона о защите конкуренции, в связи с совершением действий, связанных с созданием АУ «Городская реклама» и наделением его функциями и правами органа местного самоуправления наряду с осуществлением хозяйственной деятельности по распространению наружной рекламы.

2. Выдать  администрации города Чебоксары предписание об отмене актов нарушающих антимонопольное законодательство.
 
Председатель комиссии                                                                                     В.В.Котеев  

Члены Комиссии                                                                                           Л.А.Железина
                                                                                                                  Г.Ю. Ланская

          Решение и (или) предписание могут быть обжалованы в Арбитражный суд Чувашской Республики в соответствии со статьей 198 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации в течение трех месяцев со дня принятия решения или выдачи предписания. 
